



古北水镇无人机灯光秀表演 本报记者 贾宁 摄

古北水镇的夜晚更热闹了

本报记者 刘圆圆 实习生 孟磊

“哇喔，快看！刚刚的长城已经变成水上的一叶小舟了。”

“庆祝建党百年的灯光秀太震撼了。”

这个暑期，每晚20:35，随着数百架无人机的灯光表演秀开启，位于北京密云古北水镇的中心广场热闹起来，尖叫声、欢呼声此起彼伏……

夏日炎炎，不少因为疫情难以远行的市区人走进郊区的古北水镇，仿佛也走进了江南的水乡生活。

媒体人佳宁虽然踏遍祖国的大江南北，但对这个小镇却格外推崇。他说，北方峻峻的山，和南方温婉的水乡，在这个小镇恰到好处地融合在一起，这在国内并不多见。“这里的建筑很‘江南’，若不是远处依稀可见的司马台长城，简直忘了自己还身处北京。”每个暑假都带家人外出旅行的佳宁说，暑期疫情的反复，让去江南的计划搁浅，不如就选城郊的古北水镇初体验一下，没想到收获不浅。

而佳宁的小女儿不仅好奇于小镇的水乡景致，还有随处可见的猫咪。青砖、黛瓦、白墙，与宅前的肥猫、远处的长城遥相呼应，一幅和谐的京郊度假景象定格在佳宁的手机上。

“我喜欢这里的调调，跟我的汉服特别搭。”身着一袭汉服拍照的泉儿说。在古北水镇，小桥流水旁，像泉儿一样的年轻游客不算少数。汉服、簪环和桃花般的笑颜构成了水镇的另一道风景。“平时在北京城区的生活总是忙碌而喧嚣，在这里放慢节奏，体验扎染、年画等非遗文化，也

是对心灵的一种沉淀。”

“好！再来一个！”一位游客高声喊道。只见眼前的演员高高扔起花坛，又稳稳地顶在头上，博得街头观众的一阵喝彩。无论是杂技表演还是非遗体验，在古北水镇的街头巷尾随处可见，游客在这里随时跟传统文化可以撞个满怀。

白天是丰富的场景，晚间则是精彩的演出。“妈妈！你看那些光点是什么！”华灯初放的街头，一个孩子拉着妈妈的手叫道。“天上的光点”实际上是数百架无人机组成的方阵，通过远程控制，这些无人机时而摆成了宝塔造型，时而又组成了文字，表达对游客的祝福……这场每天晚间的无人机灯光秀正是古北水镇夜经济的拳头产品。十几分钟的表演，无人机变换若干造型，令游客不禁拍手叫绝。

“近期受疫情影响，卫生安全问题成了人们的首要考虑因素，高品质度假备受追捧。”古北水镇销售公司总经理周建红表示，目前，景区各项演艺项目虽然正常开展，仍然严格执行疫情防控制度。“除实施网络实名制预约、体温检测入园外，景区酒店卫生间、电梯内还配置了氯片空气消毒器。同时，古北水镇也将景区最大承载量从前段时间的75%调整至60%，以便给游客提供安全、放心的旅游度假环境。”

针对季节特性和暑期亲子客群体验需求，古北水镇着重打造夜市模式，把很多用餐地点搬到户外，游客能在长城脚下纳凉赏景的同时享用美食。同时，古北水镇还开放了“星空集市”“夏季星空啤酒夜市”等夜间特色体验项目，点亮京郊夜经济。

银川人的城市休闲

本报记者 范文杰

这个暑期，很多银川人选择到城市周边休闲游，日子过得也是美美的。

地处银川市近郊的贺兰山国家森林公园，就因其峰峦叠嶂，雄浑壮美，成为当地市民日常休闲娱乐的好去处。

8月中旬的一个周末，记者来到贺兰山国家森林公园。停车场里，可见与往年暑期明显的不同——外地牌照车几乎不见了，取而代之的是本地牌照的私家车。

贺兰山国家森林公园营销部副经理薛艳说，因疫情防控等原因，暑期来银川的外省游客锐减，本地游客约占80%。这个暑期公园采取了“分时预约，安全出游”的制度，游客需要按当日的预约时段入场，每天下午四点半以后即停止当天的预约。“进入景区时，严格要求游客做好防护措施，佩戴口罩并出示健康码和行程记录。游客都非常配合。”薛艳说。

除了亲近自然，善走悬崖峭壁的岩羊是贺兰山的另一张名片。随着护林员田玉春的声音吆喝，四面八方的岩羊纷纷向贺兰山下的河床集中，河床因长期没有水，裸露出大大小小的岩石和沙土，河床两边随处可见岩羊的痕迹。因为长期喂食岩羊，这里的岩羊已经和田玉春成为朋友，每次喂食都有百余只岩羊前来。这样的和谐场景也成为贺兰山国家森林公园一道独特而亮丽的风景线。记者看到，当天的百余名游客现场观摩，大家争相

与岩羊合影留念。

坐落在银川市贺兰山脚下的贺兰山运动休闲公园也是市民休闲的一个好去处，“没有预约到森林公园的门票，就来了这里。风景不错，还不用买门票了。”一位银川市兴庆区的马姓市民对记者说。

贺兰山运动休闲公园占地约500亩，曾是一片砂石采矿塌陷区。近年来，当地政府将这里作为贺兰山生态修复项目之一，通过植被景观再造、水系建设、现代管网辅建等手段，重新利用废石、废坑及各类废弃建筑材料，把这里变成一座免费开放的主题公园。如今，依托生态景观、运动设施，加之定期举办体育赛事及毗邻葡萄酒庄等特色优势，贺兰山运动休闲公园已成为集生态旅游、运动休闲和葡萄酒文化体验于一体的城市郊野休憩地。

平日10分钟的路程就能享受到中心城区绿色休闲圈的闲适宜居，周末30分钟就能在环城郊野公园里体验田园野趣，假期60分钟可以到贺兰山、镇北堡、黄河风光带释放压力愉悦身心，这是《银川市国土空间总体规划(2020-2035)》为银川人勾勒的绿色休闲圈。通过生态建设的持续推进和各项规划的统筹推进，“10分钟、30分钟、60分钟”绿色休闲圈已经悄悄走进银川人的生活。

“虽然疫情防控所需，大家尽量不远方，但只要有心，城市周边就是美景，自由惬意并不遥远。”贺兰山运动休闲公园门口，一位游客笑着说。

走进城郊 感受慢生活

暑期，不少难以远行的人们走进城市周边，从另一视角认识本地生活，感知城郊变化。康养度假、文化体验、亲子互动……随着人们对于周边游的需求越来越多样化，未来旅游业在每一个细分领域中都蕴含着新机遇。



南峪村“麻麻花的山坡”民宿

在乡间择一民宿而居

本报实习生 陈建璋

扫码、测温、按要求对游客和行李进行消毒，在河北省涑水县三坡镇南峪村，防疫标准执行得井井有条……事毕，热情的村民大姐一边招呼着客人进入房间，一边让丈夫和儿子帮着客人提行李。来这里度假的客人不由地直竖大拇指：“别看是个小村子，管理规范又人性化，水平一点也不比城里的星级宾馆差。”

南峪村曾经是燕山—太行山集中连片贫困地区里数得着的“穷村”，近年来通过打造精品民宿品牌“麻麻花的山坡”，成了野三坡景区周边远近闻名的“民宿第一村”。如今，这里共有15个民宿小院，原生态的自然环境和便捷的交通优势不断吸引着京津冀游客走进这个小山村。

“这儿风景秀丽，房间设施也很完善，从北京开车过来，不到两个小时就能抵达，民宿多是当地村民，淳朴又亲切。”北京游客姚先生说，“南峪村的民宿有些‘与众不同’，村民特别热情好客，无论随意走进谁家院子，主人都会一脸笑容地迎你进门喝茶。”住过不少民宿的姚先生，直言这里村民的淳朴最吸引他。“哪怕只是问个路，村民都会热情地介绍上大半天，这个感觉就像家人和朋友。”

“此外，那里的农家菜特别地道，南瓜、玉米和现杀的大鹅……当农家菜肴依次呈上，偌大的餐桌很快被热气腾腾的饭菜填满，香味也逐渐在整个房间里弥漫开来。”姚先生回味着那款当地村民用苏子叶煮熟后给他们榨成的饮料，仍然意犹未尽地说：“这个在城里真的很难喝到，颜色是粉粉的，味道有点甜，入口后令人舌生津。”

如今，入住城市周郊的民宿成为越

来越多家庭度假的选择。

“既然这个暑期不能远行，就带孩子到城市周边感受下乡土气息。”8月初，同样来自北京的杨女士约上一家好友，选择到南峪村星野山宿小住几天。“我们本来也没计划去景区，就请管家大姐推荐了些他们民宿周边的山间野趣。”杨女士说，当天下午他们走到一条不知名的小溪畔，孩子们打着水枪正起劲时，被一串“叮当”的声音所吸引。循声张望，原来是一群羊正巧路过，而“叮当”的声音来自羊脖子上系的铃铛。“我们正好奇地讨论着羊的脖子上为什么挂着铃铛，一旁放羊的老伯走过来对我们说：‘因为它们不听话，晚上我怕找不到它们就给它们系了铃铛。’”老伯的话逗得孩子们哈哈大笑，儿子兴奋地跑过来对妈妈说，“原来乡间的故事这么多。”

“我们这里离首都环线高速出口不远，与核心景点又有一段距离，风景好又很僻静，是城里人最为向往的乡间生活。”南峪村党支部书记段春亭介绍，“在特殊的疫情防控期间，虽然游客有所减少，但也是我们使足了力气‘练内功’的时候。”全面提升区域卫生环境、组织村民做好旅游服务培训、一村一户一家一院地打造旅游村的村容村貌……一项项工作都在段春亭的脑海里。眼下，他还有更多的盘算：再对一些老房子进行改造，逐渐扩大南峪村民宿的规模。

“‘麻麻花’就是开在我们大山里的野韭菜花。南峪人希望游客走进我们的村子，不仅能闻到麻麻花的清香，还能感受到这个村庄的文明、可爱、进步。”段春亭说。

厦门市里的“避暑山庄”

曾天泰 本报记者 照宁

“绿树村边合，青山郭外斜”。沿着蜿蜒迤逦的山路，坐落在厦门市同安区状元尖山脚下的军营村就掩映在一片绿意盎然的梯田茶园中。当下夏日炎炎，但是村里的气温比城里低了10摄氏度左右。“离红尘很远，离蓝天很近。”高山赋予军营村迷人的自然风光，许多游客来到军营村时，都会因眼前美景而发出这样的赞叹。

军营村平均海拔近千米，素有“高山村”之称。近年来，随着城市周边游兴起，风景优美，远离尘嚣，气候凉爽的军营村成为厦门人过周末、避暑的好去处。

8月17日，厦门市内气温一度升至36摄氏度，但记者走进军营村中，却是另外一番风景：清风徐来，是一种沁人心脾的凉爽。三角梅、针叶牡丹等花草星罗棋布地点缀在村中平阔干净的道路旁，一条小溪如玉带穿村而过，溪水清澈见底，溪中游鱼成群。村民在路旁晾晒着新采的茶叶，空气中氤氲着茶叶和泥土的芬芳……

家住厦门岛内的林大伯在溪边石凳上坐着凉，笑眯眯地望着溪边玩耍的孩子。他说：“市区太热了，在家里吹空调不敢出门，孩子们闷坏了。趁

着开学前，带他们到山上来亲近自然，他们玩得开心，我心情也特别好。”

村中一家民宿的茶室中，60多岁的谢大姐正惬意地与民宿老板吃茶聊天。“村子里舒服得很，每年夏天我都会来住一段时间。”谢大姐说，自己退休后，儿孙各自忙，她难得轻松，就把军营村的民宿当作第二个家。“还有一些城里的老人也来休养，我们一起去散步、打牌、爬山。城里家中有事儿，我就开车下山，一个小时就到，很方便。”除了溪水、民宿，在军营村，体验茶叶种植、加工和包装，游览高山哨所、七彩池等景点，都是不错的选择。此外，其他一些农村生活和民俗文化，以及地道的农村风味美食也吸引了不少游客。

山青青，水潺潺。从前的军营村是远近闻名的贫困村，现在已经被评为全国文明村、全国“一村一品”示范村、中国最美休闲乡村。

军营村驻村副书记苏海亭说，现在游客大多是厦门城区的市民，来到军营村，有得住，有得吃，有得看，更有得玩，在闹市中寻得一方安宁，也带动了当地村民增收，成了“绿水青山就是金山银山”的生动实践。

信息速览

“国货”或成旅游消费新习惯

本报讯(记者 刘圆圆)8月18日，携程发布《旅游国货消费行为趋势报告》(以下简称《报告》)，聚焦“国货一族”的新型消费习惯。

《报告》显示，优质的性价比、宽松的有效期是促成游客养成“国货”消费习惯的重要动力。从2020年3月至2021年8月，携程预售产品平均折扣为5折、最高折扣约1折；预售产品平均可为用户省下723元。在众多品类里，酒店类预售产品平均更可省下1088元。

去年3月至今，在国货族里，各年龄段用户国货力十足，最年轻和最年轻用户的年龄差更是跨越了世纪：一名“00后”年内囤货11次，最年长的一名“30后”已在今年购买了5次预售产品。相较男性，女性更爱囤货。

携程相关负责人表示，旅游预售产品在疫情冲击的2020年备受关注后，在2021年持续被消费者接受，尤其在疫情反复的背景下，不断激活消费者和旅游商家的信心。

数据显示，携程预售产品的平均有效期达5个月。一位“90后”女性在去年3月下单后，预约了今年5月31日济南一家酒店的海鲜自助火锅、预约周期长达434天。

但《报告》同时显示，越来越多的用户喜欢买完就用。今年3月至今，下单后即预约的用户较去去年同期上涨13%；预约周期在30天内的用户上涨14%，今年有超过90%的用户在一个月“内”“随着随买、随买随约”。在所有成功预约出行的用户中，有25%平均每2个月就以“先囤后约”的形式出游，其中约5%平均每月一次“囤后游”。

此外，携程直播间从今年3月至今，获得了更多旅游商家的青睐，参与携程直播预售的商品数同比上涨达21%。其中直播门票预售产品订单量，同比去年增幅达116%。爆品释放和直播加持还为合作商家带来平均49%的曝光量增长。

中国—阿拉伯国家旅行商大会启幕

本报讯(记者 范文杰)8月18日，由文化和旅游部、宁夏回族自治区人民政府主办，宁夏回族自治区文化和旅游厅承办的中阿旅行商大会(中阿休闲旅游论坛)，以“线上+线下”“宁夏主会场+北京分会场”的形式，在宁夏、北京及线上同期举办。

本次大会以“深化旅游合作，共建‘一带一路’”为主题，旨在为国际旅游业在后疫情时代强劲复苏搭建合作渠道，为推进国内旅游共享共赢创造良好平台。文化和旅游部副部长张旭在会上致辞时表示，未来，中国愿与阿方进一步加强政府间文化和旅游交流与合作，加强政策对接、共享资源优势，深入挖掘丝绸之路文化遗产内涵，共同开发弘扬中阿优秀传统文化、反映中阿人民传统友谊的文化和旅游产品，不断提高双方文化和旅游产品市场竞争力。

作为中阿旅行商大会暨中阿休闲旅游论坛已成功举办4届，签署各类旅游合作协议93项，有力地推动了“一带一路”沿线国家的旅游交流与合作。本次大会采用“1+2”的形式开展。“1”即中阿旅行商大会(中阿休闲旅游论坛)。“2”即旅游产业投融资大会和康养旅游展两项活动。旅游产业投融资大会设置项目推介路演、专家点评、签约项目介绍等环节，产业对接将推动宁夏旅游招商引资实现新突破，进一步建立起文旅产业融合发展、高质量发展的长效机制，培育打造一批宁夏知名文化旅游企业和品牌。

“在当前新冠肺炎疫情全球肆虐的特殊形势下，各国要齐心协力、团结协作，推动旅游业再度复苏、恢复生机。”摩洛哥旅游、手工业、航空运输与社会经济大臣纳迪娅·法塔赫·阿拉维、埃及旅游和文物部副部长盖达·沙拉比、突尼斯驻华大使迪娅·哈立德等人表示，本次大会是国际间探讨后疫情时代如何发展旅游业特别是开发阿拉伯国家的旅游资源提供了有利契机，为打造更强劲、可持续、更坚韧的国际旅游经济提供了发展良机。

读图时代



北京平谷“甜桃王”擂台赛开赛

日前，北京平谷区刘家店镇举办主题为“桃香近畿福地 醉美天工丫髻”第六届丫髻山甜桃会。近20家直播平台聚焦刘家店镇大桃产业，通过“直播+电商+助农”方式，将田间地头的“平谷好物”送到消费者的舌尖。

本报记者 贾宁 摄

